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Úloha 1. Profesor m¥l chytré hodinky, které se sice opoº¤ovaly, ale zaznamenávaly informace o své
poru²e. V¥d¥l tedy dv¥ v¥ci: Za£aly se mu opoº¤ovat p°esn¥ v osm hodin ráno a zpoº¤ovaly se mu tak,
ºe po uplynutí kaºdé celé hodiny p°idaly k aktuálnímu £asu 1/30 £asu, který ub¥hl od p·lnoci. Kolik
ukazovaly jeho hodinky ve chvíli, kdyº ve skute£nosti byly 2 hodiny odpoledne?

V osm hodin se za£aly hodinky zpoº¤ovat, tedy první celé zpoºd¥ní zapo£ítáme v 9 hodin. Spo£ítáme,
jaké zpoºd¥ní ud¥laly hodinky ve kterých hodinách a výsledky se£teme:

• 9.00: 9 h = 540 min ⇒ 540 min · 130 = 18 min

• 10.00: 10 h = 600 min ⇒ 600 min · 130 = 20 min

• 11.00: 11 h = 660 min ⇒ 660 min · 130 = 22 min

• 12.00: 12 h = 720 min ⇒ 720 min · 130 = 24 min

• 13.00: 13 h = 780 min ⇒ 780 min · 130 = 26 min

• 14.00: 14 h = 840 min ⇒ 840 min · 130 = 28 min

Celkové zpoºd¥ní: 18 + 20 + 22 + 24 + 26 + 28 = 138 min= 2h 18 min

Hodinky tedy ukazovaly 16:18 hodin.

Úloha 2. Profesorovi by trvala analýza rukopis· 3 hodiny, kaºdému z jeho asistent· by tato analýza
trvala 4 hodiny. Jak dlouho bude analýza trvat, budou-li s profesorem pracovat dva asistenti??

Profesor zvládne celou analýzu za 3 hodiny, tedy za 1 hodinu zvládne 1
3 práce a za x hodin zvládne

x
3 analýzy.

Pro asistenta analogicky odvodíme, ºe za x hodin bude mít hotovo x
4 analýzy.

Pokud tedy x ozna£íme hledaný £as, tak získáváme rovnici:
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Práce jim tedy bude trvat 1 hodinu a 12 minut.
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Úloha 3. Rozloºení elekt°iny v laborato°i je znázorn¥no modelem váhy. Na váze jsou rozmíst¥na
r·zn¥ t¥ºká závaºí, znázorn¥na symboly £tverce, kole£ka, trojúhelníku a hv¥zdi£ky. Zjist¥te, jaký
druh závaºí chybí na míst¥ otazníku tak, aby byla váha v rovnováze (uve¤te pouze 1 symbol). Moment
síly zanedbejte.

Z pravé £ásti levého ramene vah m·ºeme vid¥t, ºe jeden £tverec a jeden trojúhelník mají stejnou
hmotnost jako dv¥ hv¥zdi£ky, trojúhelník a kole£ko. Tedy £tverec je stejn¥ t¥ºký jako hv¥zdi£ka a
kole£ko. Toto a zbylé údaje, co jsou na váhách, m·ºeme zapsat rovnicemi, ze kterých dopo£ítáme
otazník:

�4 = ? ?4©⇒ � = ? ?©
?? = 4©⇒ � = 4©©

�� ?©? = ? ? ? ? ?©©©©©4
⇒ ? ?© ? ?©? = ? ? ? ?©©©©©4

⇒? =©©4
⇒? = �

Úloha 4. Najd¥te nejmen²í moºné p°irozené £íslo s t¥mito vlastnostmi.

• Kdyº ho pod¥lím 2, zbytek je 1. Kdyº ho pod¥lím 3, zbytek je 2.

• Kdyº ho pod¥lím 4, zbytek je 3. Kdyº ho pod¥lím 5, zbytek je 4.

• Kdyº ho pod¥lím 6, zbytek je 5. Kdyº ho pod¥lím 7, zbytek je 6.

• Kdyº ho pod¥lím 8, zbytek je 7. Kdyº ho pod¥lím 9, zbytek je 8.

• Kdyº ho pod¥lím 10, zbytek je 9.

2



KoMáR - �e²ení 4. série ²kolní rok 2016/2017

Nech´ x je dané £íslo. Z jeho vlastností vyplývá, ºe x + 1 je d¥litelné v²emi £ísly 2 aº 10. Z toho
plyne, ºe x+ 1 je nejmen²í spole£ný násobek £ísel 2 aº 10, tedy 2520. Hledané £íslo je tedy 2519.

Úloha 5. Bazén s generátorem si m·ºeme p°edstavit jako trojúhelník ABC, kde |AB| = 4m a
|AC| = 8m. Lávka vede z bodu X, který je st°edem strany AC, k pat¥ vý²ky P na stranu AB. Ur£ete
hodnotu rozdílu |XP | − |AB|.

Vzhledem k tomu, ºe trojúhelník ACP je pravoúhlý s pravým úhlem u vrcholu P , tak bod P leºí na
Thaletov¥ kruºnici nad p°eponou AC. Úse£ka spojující st°ed strany AC a bod P je tím pádem polom¥r
a má délku polovi£ní oproti AC. Takºe má 4 cm stejn¥ jako AB a jejich rozdíl je 0 cm.

Úloha 6. Hodnota a je po£et otá£ek generátoru za sekundu a hodnota b je mnoºství Teonitu v ki-
logramech. Ob¥ tyto hodnoty jsou p°irozená £ísla. Ur£ete p°irozená £ísla a, b, pro která platí rovnost:
ab+ a+ b = 84.

P°i£teme jedni£ku a na levé stran¥ vytkneme a:

a(b+ 1) + b+ 1 = 85.

Z levé strany m·ºeme vytknout b+ 1 a pravou rozloºit na prvo£ísla:

(a+ 1)(b+ 1) = 5 · 17.

�íslo 85 tím pádem m·ºeme jednozna£n¥ napsat jako sou£in dvou p°irozených £ísel jako 1 · 85 nebo
5 · 17 a pokud by jedna ze závorek byla rovna jedna, tak a nebo b musí být 0 (coº není p°irozené
£íslo), tím pádem musí platit, ºe a + 1 = 5, b + 1 = 17 nebo naopak, tedy °e²ením jsou dv¥ dvojice:
(a, b) = (4, 16) a (b, a) = (4, 16).

Úloha 7. Dve°e se odemykají dvojicí celých £ísel x a y, pro která platí, ºe x ·y = 627. Kolik takových
dvojic (x, y) existuje? Dvojice (x, y),(y, x) povaºujeme za r·zné.

Uv¥domme si nejprve, ºe v celých £íslech existuje dvojnásobek dvojic existujících v p°irozených £ís-
lech. Kaºdé dvojici (x, y) v p°irozených £íslech m·ºeme totiº p°i°adit dvojici záporných £ísel (−x,−y)
a zjevn¥ xy = (−x)(−y). Sta£í tedy najít v²echny dvojice p°irozených £ísel (x, y) a jejich po£et vyná-
sobit dv¥ma. To ud¥láme tak, ºe zjistíme po£et kladných d¥litel· £ísla 627 (ten zjevn¥ odpovídá po£tu
hledaných dvojic). Rozklad tohoto £ísla na prvo£initele je roven 627 = 3 · 11 · 19. Tedy v²ichni d¥litelé
£ísla 627 jsou ve tvaru 3a · 11b · 19c, kde a,b i c mohou být bu¤ nula nebo jedna. Celkem tedy máme
2 · 2 · 2 = 8 d¥litel·, tedy i 8 dvojic p°irozených £íslech. To znamená 16 dvojic v £íslech celých.
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